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 منسّق المادة .18

 ابراه�م علي ابراه�م فرحاند. 

 ، �ل�ة الآدابالثاني، الطابق 316مكتب رقم 

  24960هاتف المكتب:  

    12:30 -11:30الخم�س  -مواعید مقابلة الطل�ة: الاحد

  2:00 – 1:00 أر�عاء  –إثنین 

 i.farhan@ju.edu.jo 

 المادة مدرس .19

 )ext. 24960 5355000-6-962+، رقم الهاتف (306  رقم  ،غراف�ا مكتبج، �ل�ة الآداب / قسم الابراه�م علي فرحانالد�تور 

  ) i.farhan@ju.edu.joالبر�د الإلكتروني (

 وصف المادة .20
في وما ینجم عن ذلك من تباین  والبشریةبعوامل البیئة الطبیعیة  وارتباطھاحرفة الزراعة  وتطوردراسة نشأة 

ك لعلى ذ بما یترتو الزراعي.في المحاصیل الزراعیة والأسالیب الإنتاجیة والتطور التكنولوجي في النشاط  تنوع
من  والھدفوكثافة انتاجھا  ةالمحصولی وتراكیبھا من أنظمة زراعیة تباین فیما بینھا من حیث أماكن انتشارھا

 الزراعیة في الأردن.   والنظمالزراعة  وخصائصلج أیضا نظریة الموقع الزراعي اوتع الإنتاج.

mailto:i.farhan@ju.edu.jo
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 أھداف تدریس المادة ونتاجات تعلمھا 21.
 الأهداف: -أ

 .وطبیعتھاتعریف الطلبة بمفھوم جغرافیة الزراعة وإبراز أھمیتھا وتحدید مجالھا  .1
 تحدید علاقة جغرافیة الزراعة بالعلوم الأخرى ذات الصلة. .2
 انتشارھا في العالم. وتتبعتحدید الموطن الأصلي لحرفة الزراعة  .3
 یمكنھ تطبیقھا عند إجراء أبحاثھ.  والتيتعریف الطالب بمناھج البحث المختلفة  .4
 للظواھر الزراعیة. نيوالمكاالمسؤولة عن التباین الزماني  والبشریةالإلمام بالعوامل الطبیعة  .5
 النشاط الزراعي. ونمطالموقع الزراعي في طبیعة  وأثرإبراز دور  .6
 انتشارھا. وأماكنالتعرف على طبیعة النظم الزراعیة وخصائصھا  .7
 .والاقتصادیةتبعا لتباین الأنظمة السیاسیة  وتباینھاتحدید مفھوم السیاسات الزراعیة  .8
 العمل المیداني في الجغرافیا الزراعیة. ودورإدراك أھمیة  .9

 البیانات الزراعیة. وتحلیلاكتساب مھارة جمع  .10
 .وأنماطھاالزراعة الأردنیة  بخصائصالإلمام  .11

 نتاجات التعلّم: یتوقع من الطالب عند إنهاء المادة: 
 إدراك علاقة جغرافیة الزراعة بالعلوم الأخرى ذات الصلة .12
 المسؤولة عن التباین الزماني و المكاني للظواھر الزراعیة. والبشریةالطبیعة القدرة على الإلمام بالعوامل  .13
 القدرة على تفسیر و إدراك أثر الموقع الزراعي في تباین النشاط الزراعي. .14
 القدرة على التمییز بین الأنظمة الزراعیة وكشف طبیعتھا من خلال ربط ذلك بالظروف البیئیة.. .15
 راعیة و تباینھا و ربط ذلك بالأنظمة الاقتصادیة و السیاسیة .الإلمام بمفھوم السیاسات الز .16
 القدرة على جمع و تحلیل البیانات الزراعیة. .17
 إدراك واقع الزراعة في الأردن .18

 
 نتاجات تعلّم البرنامج          

 
 نتاجات تعلم المادة

1 2 3 4 5 6 7 8 9 

1 X         

2   X       

3 X X X       

4      X X  X 

5 X X X X  X X X  

6      X X   

7       X   

8      X    

9 , 10 , 11      X X X X 



4 

 )1م�حق رقم (

 مخطط مادة دراسية 
 

 
                                                                                                                                                                        

QF-AQAC-03.02.01                                                                                                                   
 

 

 محتوى المادة الدراسیة والجدول الزمني لھا .22

 التقی�م أسالیب المراجع
نتاجات التعلّم 

 المتحققة
 المحتوى  الأسبوع

محمد محمود 
 2013محمدین، 

امتحان منتصف 

 الفصل

1,2,3,4 1-2 

 مدخل إلى جغرافیة الزراعة                    : الوحدة الأولى

، مجالھا، الزراعة، طبیعتھامفھوم جغرافیة  -1
 أھمیتھا

 .علاقة جغرافیة الزراعة بالعلوم الأخرى -2
 .الزراعة وتطورنشأة  -3
 .مناھج البحث في جغرافیة الزراعة-4

د. محمد خمیس 
 4,5,6 2008الزوكة، 

3-4-

5 

 النمط الزراعي محدداتالثانیة: الوحدة 

 - :وتشملالمحددات الطبیعیة 
(الارتفاع عن سطح البحر، الأرض  -1

 )الانحدار
 مشاكلھا) خصائصھا،التربة (-2
المیاه  الجوفیة،الموارد المائیة (المیاه  -3

 السطحیة)
 الثلج،، الأمطار، الریاحالمناخ (الحرارة،  -4

 .الصقیع، الإشعاع الشمسي)
 - :وتشملالمحددات البشریة    

الزراعة المحمیة،  الري،العوامل التكنولوجیة (
 .الزراعیة) والتقنیاتالمكننة 

 وحیازةالعوامل الحضاریة (نظام ملكیة 
العادات الأراضي، الإصلاح الزراعي، 

الدینیة، ثقافة الفلاح  ، المعتقداتدوالتقالی
  .)وخبرتھ

 .)یقوالتسوعوامل البنیة التحتیة (النقل 

د. محمد خمیس 
 2008الزوكة، 

 

 

 

 

6,7,8 

 

 

 

6 

 

 

 الزراعي الموقع: الوحدة الثالثة

 وتطبیقاتھا.نظریة فون تونن  1
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محمد محمود 
 2003الدیب، 

 

 

 

 

 الامتحان 

 النهائي 

+ 

 التمار�ن العمل�ة 

7 7-10 

         الأنظمة الزراعیة في العالم الوحدة الرابعة:

 الأنظمة البیئ�ة:     )أ

 نظام الزراعة المتنقلة -1 

 نظام الرعي البدائي  -2 

 ب) أنظمة الاكتفاء الذاتي

 نظام الحراثة البدائ�ة الثابتة.  -1

نظام الزراعة الكث�فة للاكتفاء الذاتي  -4
 (المحول الرئ�سي الأرز).

نظام الزراعة الكث�فة للكتفاء الذاتي (بدون  -5 
 س�طرة الأرز).

��ة المواشي للاكتفاء زراعة المحاصیل وتر  -6 
 الذاتي.

نظام زراعة ال�حر المتوسط (في العالم  -7 
 الجدید).

 ج) الأنظمة التجار�ة

نظام زراعة ال�حر المتوسط بهدف التجارة  -8  
 (في العالم الجدید).

 نظام تر��ة المواشي -9 

 نظام زراعة الحبوب للتجارة -10  

نظام زراعة المحاصیل وتر��ة الحیوانات  -11 
 للتجارة

 نظام تر��ة حیوانات الأل�ان للتجارة.-12  

التخصص في انتاج الزهور  -13  
 والخضراوات والفواكه.

 نظام إنتاج المحاصیل الصناع�ة -14  

 د) النظام التعاوني

 نظام الزراعة التعاون�ة. -15

 ه) المجموعة التي صنفها سنغ 

 نظام المحاصیل النقد�ة -16
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 . أسالیب التقییم 23
 یتم إث�ات تحقق نتاجات التعلم المستهدفة من خلال أسالیب التقی�م والمتطل�ات التال�ة:

 امتحان منتصف الفصل (نظري) -

 امتحانات قصیرة+ مناقشات داخل القاعة التدر�س�ة -

 الامتحان النهائي (نظري) -

 

 

 متطلبات المادة. 24

 مزودة بشاشة عرض تفاعلیةقاعة صفیة  -
 

 

 

محمد محمود 
 8 2003الدیب، 

11-

12-

13 

الزراعة في  -1 الوحدة الخامسة:
              الأردن

 خصائصها، معوقاتها، أهمیتها، أنماطها

 الس�اسات الزراع�ة-2

 الس�اسات الزراع�ة في البلدان النام�ة  )أ

 الس�اسات الزراع�ة في البلدان المتقدمة )ب

 الس�اسات الزراع�ة في البلدان الاشتراك�ة. )ج

محمد محمود 
 9,10,11  2003الدیب، 

14-

15 

 واستخدامالدراسة المیدان�ة  السادسة:الوحدة 
 ب�انات المیدان   

 .وغا�اتهاأهم�ة الدراسة المیدان�ة  )أ

 الب�انات منها. وجمعز�ارة الوحدات الزراع�ة )ب

 الب�انات الزراع�ة. وتمثیلتحلیل  )ت



7 

 )1م�حق رقم (

 مخطط مادة دراسية 
 

 
                                                                                                                                                                        

QF-AQAC-03.02.01                                                                                                                   
 

 السیاسات المتبعة بالمادة.  25

ر، و�سمح بتجاوز ذلك في حالة وجود أعذار بواقع محاضرتین، واذا محاضرات بدون عذ 7�سمح للطالب �غ�اب والغ�اب:  س�اسة الحضور -أ

 تجاوز الطالب ذلك �حرم من المادة.

. �سمح للطالب الذي یتغیب عن الامتحان �عذر رسمي مقبول التقدم 1: الوقت المحددت في وتسل�م الواج�ا اتالغ�اب عن الامتحان -ب

 الطالب الذي یتغیب بدون عذر مقبول لا �سمح له �التقدم لامتحان تعو�ضي و�أخذ علامة صفر في الامتحان.. 2للامتحان مرة أخرى فقط. 

 إجراءات السلامة والصحة: -ج

 الساعة الرا�عة مساء.یرجى عدم استخدام المصعد �عد  -

 یرجى من الطل�ة مغادرة القاعة التدر�س�ة حال وجود انذار �إخلاء المبنى في حال وجود حر�ق أو زلزال لا سمح الله. -

 الغش والخروج عن النظام الصفي: -د

 الطالب الذي �ض�ط �الغش في الامتحان �أخذ علامة صفر في الامتحان. -

 ي في ال�حث الذي �قدمه �أخذ علامة صفر في ال�حث.الطالب الذي �ض�ط �الاقت�اس الحرف -

 إعطاء الدرجات: -ه

 العلامة أداة التقو�م الرقم

 (كنس�ة مئو�ة)

 التار�خ

 والخامسخلال الأسبوع الرا�ع  %30 (نظري) امتحان منتصف الفصل 1

 خلال الأسبوع الخامس عشر  %20 قصیرة امتحاناتو  تقی�م المناقشات 2

 كما �حدد من القبول والتسجیل %50 (نظري) النهائيالامتحان  3

 :في دراسة المادة تسهمالتي و الجامعة �المتوفرة  الخدمات -و

 مكتبة الجامعة -
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 المراجع .26
 الكتب المطلو�ة، والقراءات والمواد السمعية والبصر�ة ا�خصصة:  -أ

 .دار الخریجي، 2013محمد محمود محمدین، أصول الجغرافیا الزراعیة ومجالاتھا،  .1
 

 .دار المعرفة الجامعیة، الإسكندریة، جمھوریة مصر العربیة.2008 ،الجغرافیا الزراعیة، د. محمد خمیس الزوكة .2

 .مكتبة الأنجلو المصریة،  2003، الجغرافیا الزراعیة، محمد محمود الدیب .3
 

 معلومات إضافیة .27 
 :النشاطات والاستراتیجیات التدریسیة

 :یتم تطویر نتاجات التعلم المستھدفة من خلال النشاطات والاستراتیجیات التدریسیة التالیة -
 .تزوید الطلبة بموضوع المحاضرة مسبقاو  بمادة المحاضرة .1
 تكلیف الطلبة بقراءة مادة المحاضرة مسبقا. .2
 .و حالات دراسیة تدعم و ترسخ موضوع المحاضرةتكلیف الطلبة بتحضیر امثلة  .3
 .تقدیم المحاضرة من قبل المحاضر .4
 .تخصیص وقت كاف و مناسب في نھایة كل محاضرة للنقاش العام و الإجابة عن الأسئلة .5
 .القیام برحلة علمیة إلى وادي الأردن للتعرف على نمط الزراعة المرویة ، و أسالیب و مصادر میاه الري .6
 لمیة إلى مناطق الزراعة البعلیة و المراعي الفقیرة في الناطق الوسطى و الشرقیة من المملكة.عمل رحلة ع .7
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